

Redacción
y
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, entr.º
Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

Año IX

Lunes 17 de Febrero de 1913

Núm. 2.418

Las recompensas

Nuevamente se agita la opinión militar con motivo de las recompensas, pero no por las concedidas, sino por los juicios de revisión que parecen surgir á impulsos de las naturales deficiencias que tiene toda obra humana.

Si la justicia imperase de un modo absoluto en el Ejército, no tendríamos por qué pensar en las equivocaciones, ni la sociedad se preocuparía en cuestiones de tanta transcendencia como la administración de ellas por jurados.

Bastaría con que esa clase privilegiada del Estado que se llama Ejército, se encargase de la función que hoy desempeña el tribunal popular.

El Ejército, como todos los organismos del Estado, tiene sus deficiencias, se compone de hombres que nacieron, como los que se dedican á otras profesiones, en el suelo español, y los defectos que tienen los hermanos no se quedan sólo para los que visten el traje civil.

En ese supuesto, hemos de reconocer que ahora, como en las guerras civiles, como en la guerra de Africa, no ha sido posible acertar siempre en las recompensas, aunque ésta fuese la voluntad de cuantos intervinieron en la confección de las propuestas.

Pero si hubo errores, si éstos se demuestraron tan palpablemente que necesitaban corregirse, no se debía titubear un momento en hacerlo; no era posible que un día más perdurase la injusticia á sabiendas.

¿Es que á seguir esa *racha* de mejoras de recompensas? Creemos que no es posible.

No ignoramos que el ministro de la Guerra lucha con una dificultad grande, inmensa, la de nuestra legislación.

Previene ésta que se puede solicitar mejora de recompensa en el plazo de tres meses desde la fecha de la concedida, y, apoyándose en eso, se han presentado las instancias.

Esto puede producir el caso insólito de seguir unos trimestres resolviéndose recompensas, porque las concedidas hace poco gozan del derecho de ser objeto de petición de mejora, y una vez publicada ésta, todavía cabe considerarse agraviado.

Por eso queremos y deseamos que se busque una fórmula que permita acabar ya con las mejoras. Es lo que desea y ansia la opinión militar.

Si el ministro hallase medio de lograr tal cosa recibiría la más entusiasta felicitación de todos.

Por la parte de Melilla hay tiempo sobrado para haber formado juicio del mérito contraído. Si por lenta, donde se hizo una labor tan meritoria, hay dignos jefes y oficiales sin premiar, como tenemos entendido, no deben ser olvidados.

Esta es nuestra leal opinión en el asunto. No tenemos por qué ocultarlo. Si personas respetables y de nuestro gran cariño se hallasen disconformes, reconocemos que ellas ó EJÉRCITO Y ARMADA son los equivocados, pero que ni ellas ni EJÉRCITO Y ARMADA pueden ser jueces de sus propios pensamientos. Es el elemento militar quien puede pensar interiormente dónde se halla la razón.

POR LAS CLASES DE TROPA

Preguntas sueltas

Mal han de realizarse cosas buenas si la prevención y un exagerado espíritu de diferenciación impera.

No oprimos, es más, estamos seguros, que el ministro de la Guerra no participa de tales escrupulosidades.

El general Luque ha manifestado rotunda-

mente que su criterio no es restrictivo, y él es el que en definitiva manda.

Por eso le apuramos noblemente las observaciones que estimamos oportunas; esperanzados de que no ha de cerrar los ojos á la luz.

En esta reorganización tan compleja de las clases de tropa que hace el general Luque, tienen que surgir frecuentemente cuestiones que no son menudas, sino que afectan hondamente á la reforma.

Ejemplo: ¿Corresponde á los sargentos que dejan de serlo, para ascender á suboficiales la cuota final del reenganche? El sargento adquiere ese derecho al colocarse los galones, y si aun los que abandonan las filas dentro del período de reenganche correspondiente lo perciben, mejor han de percibirlo los que siguen sirviendo á la Patria, en una mayor representación marcial.

¿Se dará á los suboficiales el dinero de su vestuario?

A los sargentos que ascienden á segundos tenientes de la escala de reserva, se les fija una cantidad en concepto de adquisición del nuevo uniforme. ¿Se va á regatear á los suboficiales esa pequeña ventaja?

EL SARGENTO N.

La guerra en Oriente

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Tres barcos turcos á pique.—Salen de Andrinópolis los extranjeros.

PARIS, 16.—Los búlgaros que tan avisados son cuando combaten en tierra, tampoco dejan nada que desear cuando atacan en el mar; en cambio los turcos ni en mar, ni en tierra, ni en el aire: ¡pobres turcos!

El acorazado «Assar Tenfik», que protegía las operaciones de desembarco en Podana (Mar Negro) tropezó con una mina colocada por los búlgaros, encallando. Al mismo tiempo la artillería de estos últimos abrió una brecha en el costado de otro navío turco y destruyó las máquinas de un transporte de guerra, que rápidamente se fueron á pique, pereciendo ahogadas las tripulaciones.

En Andrinópolis también sigue la Media Luna con igual suerte; las últimas declaraciones de Chukri Pachá condensando el «programa» que tiene preparado, para antes de rendirse hacer esperar terribles noticias; porque los últimos momentos están muy cerca.

De Sofía dicen que el Gobierno autorizó la salida de la plaza sitiada á 300 extranjeros que estaban bajo la jurisdicción de sus cónsules.

Berlín.

LOS CARABINEROS

Evolución necesaria

Lamento, en verdad, no tener una pluma mejor cortada para ayudar á EJÉRCITO Y ARMADA en la noble tarea que ha emprendido; pero carezco de condiciones para ello, y sólo me resta exclamar como Campoamor en su célebre Dolora:

«¿Quién supiera escribir!»

A pesar de todo, voy también á echar mi cuarto á espadas, porque, como dijo no sé quién, la ignorancia es muy atrevida, y yo poco de atrevido y de ignorante.

Que el Cuerpo de Carabineros necesita muchas y muy radicales reformas, está en el ánimo de todos los que á él pertenecemos. Que estas reformas se imponen, si el Cuerpo ha de ocupar dignamente el lugar que le corresponde en el Ejército, tampoco hay quien lo dude y que si no todas, la mayor parte de ellas llegarán á realizarse, está también en la mente nuestra. Todos, con fundamento, confiamos en el actual director y en el general Villanueva, dadas la vasta cultura, la justicia, la rectitud de miras y el amor á la carrera que ambos poseen.

No pretendo hablar de la forma en que han de prestar el servicio los individuos del Cuerpo para que dé mejores resultados que en la actualidad, ni de la imprescindible necesidad que hay de aumentar sus cortos haberes y darles cómodos y buenos alojamientos, ni de su uniforme actual, muy costoso y poco adecuado para el servicio que presta, ni del modo en que hoy se hace la recluta y cuanto se refiere á los individuos de nuevo ingreso, los cuales antes de ser destinados á un punto se ven precisados á empeñarse por falta de recursos, sin que haya quien les haga abono de ninguna especie para equiparse, actuarcelarse, comer, etcétera, ni por último, de la manera de emplear la caballería del Cuerpo en la represión del fraude, arma tan necesaria cuando es empleada oportunamente, como inútil si no se hace de ella el uso que debe hacerse.

Seguramente estos extremos serán tratados por otros con galanura y correcto estilo del modo que lo saben hacer dignísimos compañeros, escritores de valía que han sabido poner el dedo en la llaga señalando los medios más eficaces para su curación.

Yo únicamente me permito en la presente hacer un llamamiento á mis compañeros para que todos unidos, sin bastardas ambiciones, sin viles envidias que nos separen y sin ruines pasiones que siempre empuñan y aniquilan, procuremos elevar el buen nombre del Cuerpo colocándole á la altura que debe estar, y de este modo habremos logrado tener la interior satisfacción tan recomendada por nuestras Ordenanzas, el respeto y el prestigio fuera del Cuerpo y el aprecio y consideración de nuestros superiores.

Más como estas líneas ya van siendo algo pesadas, y más que pesadas, insustanciales, voy á terminirlas y otro día procuraré tratar de otras cosas aún no estudiadas por nadie que tienen verdadera importancia.

UN CARABINERO.

ASAMBLEA GENERAL

De la Sociedad Astronómica Hispano Americana

La Sociedad Astronómica de España y América ha celebrado en el Ateneo de Barcelona su Asamblea general anual.

Después del trámite ordinario y admisión de nuevos socios, el secretario general D. Federico Armenter, presentó la Memoria de los progresos realizados por esta Institución durante el año 1912, poniendo de relieve la alta significación é importancia que ha alcanzado en el mundo científico y el apoyo entusiasta que ha encontrado entre todos los pueblos de la gran familia española, movidos por las mismas ansias de reivindicación científica.

Se dió lectura de la Memoria sobre los trabajos realizados por el Servicio de Previsión de Temporales en nuestras costas, establecido por la Sociedad Astronómica, y á continuación se leyó una Memoria sobre los progresos realizados en el campo de la Astronomía y ciencias afines en 1912. Deteniéndose especialmente en el eclipse de sol del 17 de Abril, mencionando los importantes trabajos efectuados con este motivo por eminentes astrónomos de España, trabajos que han permitido fijar con toda exactitud soluciones á problemas esenciales.

Después de dar cuenta de los hombres de ciencia eminentes que durante dicho año han dejado de existir, terminó con un brillante párrafo proclamando que la ciencia prosigue siempre su camino hacia nuevos horizontes, por encima de las fronteras de la vida humana.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Procedió luego á la renovación parcial de la Junta directiva que ha quedado constituida bajo la presidencia de D. José Comas Solá, director del Observatorio Fabra.

CARTA ABIERTA

A los profesores de Gimnasia

Mi distinguido amigo: Por el momento, lo que más preocupa á la clase, es ser redimida de los pasados olvidos y postergaciones; es éste un asunto de vida ó muerte para la colectividad; en este empeño del mejoramiento moral y material del profesorado de educación física, todos debemos estar igualmente interesados. Para esto todos debemos marchar de acuerdo y no dar un paso sin oír cada uno con el claustro correspondiente, ya que los claustros reconocen la justicia y la razón que á este profesorado le asiste en sus legítimas aspiraciones.

Nosotros nos hemos puesto al habla con la comisión de catedráticos que se halla en Madrid y timando asuntos relacionados con la enseñanza y están dispuestos los individuos que componen dicha comisión á secundar nuestros trabajos, más aún, á tomar iniciativas como ya lo han hecho, claro está que tomando las cosas tal cual ellas son, no como algunos quieren que sean; por eso nosotros aconsejamos á todos que se inspiren en la realidad y que cada uno solicite el apoyo moral de su claustro respectivo.

Los claustros de los Institutos seguramente pedirán como un solo hombre, que la obra comenzada para llegar á término feliz alcance á todos; para esperar esto hay una razón poderosa, y es que todos los profesores forman el claustro de los institutos.

Y siendo esto así, el interés de todos debe ser velar por el prestigio de los mismos claustros y decoro de los institutos y que mejore la instrucción de todos y cada uno de sus individuos.

¿que no sucedan así las cosas? Entonces

forzosamente han de ocurrir uno de estos casos: que el claustro, por ausencia de sus sentimientos social y humano, no se siente con la solidaridad suficiente para poner su acción al servicio de una causa justa, y estar al lado de uno de sus compañeros; ó que éste no es digno, y no se ha hecho acreedor á la consideración social, á que por su cargo y representación tiene derecho. En este caso, pedimos el valor necesario para que lo dañado desaparezca.

Las aspiraciones de los profesores de gimnasia son tan legítimas, que los claustros así lo reconocen; pues este profesorado tiene su origen legal en la ley de 9 de Marzo de 1883, tan ley del Reino, como la de 1857; pero además tiene su base científica en el título que esa misma ley le exige, de modo que hay unidad de procedencia y origen legal. Si esto no se ha reconocido ó no se quiso reconocer antes por el apasionamiento de los ánimos cuando se lucha, será forzoso que ahora, con más calma, lo reconozcan los que pueden y deben reconocerlo.

Hay un dato muy elocuente, el abogado de la parte contraria, ó que se hizo que apareciese contraria, se ha encargado ahora de la defensa de los excluidos, y ya se sabe que los abogados desfiguraron los hechos; eso es lo que sucedía antes, cuando se pedía nuestra exclusión; en lo sucesivo serán las cosas contadas como son, porque hasta «La Enseñanza» lo reconocen así.

Nuestro lema será «Unión y Progreso», y el del Gobierno debe ser «pagar bien y exigir más trabajo y más responsabilidad» á unos y á otros, á todos.

Con lo dicho basta, y rogando á nuestros amigos que trabajen y no hagan proyectos, les desea salud s. s. atmo. amigo y compañero,

M. SANZ.

ECOS POLITICOS

Después de las siete de la noche regresó ayer á Madrid el señor conde de Romanones.

Confirió por teléfono con el Sr. Alba y recibió la visita del Sr. Barroso.

Se ha hecho la combinación de altos cargos, que es la siguiente:

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo á D. Carlos Girozard.

Admitiéndole la dimisión á D. Natalio Rivas de la subsecretaría de Instrucción pública.

Nombrando para sustituirle á D. Angel Alvarez Mendoza.

Idem director de Comercio á D. Estanislao D'Angelo.

Admitiéndole la dimisión á D. Heliodoro Suárez Inclán de la Dirección general de Propiedades.

Nombrando para este cargo á D. Joaquín Chaparríeta.

La diplomática es como sigue:

Ascendiendo á ministro plenipotenciario de segunda clase en Rio Janeiro á D. Manuel García y Jove, que era ministro residente.

Idem á ministro residente en Bogotá á D. Juan de Goyeneche y de la Puente, conde de Casa Saavedra, que era secretario de primera clase en Bruselas.

Destinando á Bruselas á D. Joaquín Carrillo de Albornoz, marqués de Faura, de la misma clase, cesante.

Nombrando cónsul de segunda clase en París, á D. Luis Del-Beltrán.

Idem id. de Rosario de Santa Fe, á don Angel Sánchez Vera.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión para proclamar los candidatos del partido socialista que han de luchar en las próximas elecciones provinciales. Quedaron de signados los Sres. Besteiro y Anguiano.

EL DIA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias.

Extranjera.

Disparo fatal.

CORDOBA, 16.—Al cabo de la Remonta, Manuel García, se le disparó el fusil y fue alcanzado por la bala, quedando muerto en el acto.

Por injuriar á la Guardia civil. ALICANTE, 16.—Mañana se reunirá el Consejo de guerra que ha de fallar la causa instruida contra el paisano Antonio Sánchez Lavall por injurias á la Guardia civil.

Presidirá el Consejo el coronel del regimiento de la Princesa, D. Manuel Montero.

Ayer llegó á Alicante el general de división D. Manuel Morell.

Jefes y oficiales fallecidos.

El diario oficial publica la siguiente relación

de bajas por fallecimiento ocurridas en el mes pasado.

Infantería.—Tenientes coroneles D. José Fernández del Toro, D. Manuel Durillo, don Julián Zort y D. Juan Rodríguez; comandantes, D. Ramón Belda y D. Domingo López; capitanes, D. Juan Fiscoer, D. Enrique Gadea, D. Antonio González y D. Vicente Peirats y primeros tenientes D. Emilio de la Pinta y D. Pedro Libro.

Caballería.—Coronel, D. José Calvo y capitán D. Eloy Muñoz.

Carabineros.—Comandante D. Francisco Rivera y primer teniente, D. Manuel Garrote.

Sanidad.—Médico primero D. Manuel Romero.

Inválidos.—Comandante, D. Manuel Alonso, y primer teniente, D. Pedro González.

Sargentos.

Matrimonio.—Se concedió Real licencia para contraerle al sargento D. Pedro Gestoso Ponce, con doña Josefa Calderón Fernández.

Abono de tiempo.—Se desestima una instancia del sargento D. Guillermo Reijosa, que lo solicitaba para efectos de retiro.

Retiros.—Se le concedió para Barcelona al sargento del regimiento de Navarra Miguel Ruiz Navarro.

Extranjero

Inglaterra.

Aviación militar.—El ministro de la Guerra inglés ha fijado las condiciones que se han de exigir en lo sucesivo á los que aspiren á obtener el título de aviador militar. En cada reemplazo se elegirá con preferencia para el servicio en las tropas de aviación, el personal que demuestre haber servido en alguna fábrica particular de aeroplanos ó automóviles. Aparte de los oficiales, sólo existen en estas tropas las categorías de maestro, mecánico de primera y mecánico de segunda. Las gratificaciones que reciben los oficiales, maestros y mecánicos son de 350, 215, 180 y 90 francos, respectivamente.

Rusia.

Oficiales espías.—Un periódico reproduce de otro ruso la información referente á haber sido detenidos en Pliwizki dos oficiales alemanes, acusados del delito de espionaje.

Se le encontraron planos de puentes y otros documentos importantes.

Desde provincias

(Daspachos breves).

Estando descansando en su cama el vecino del pueblo de Campo (Huesca), Pascual Leriz se presentó su compañero de trabajo Santiago Valle y le asestó varias cuchilladas.

El agresor, que es natural de Leiva (León), fué detenido luego.

El gobernador civil de Valencia ha recibido el título de hijo adoptivo de San Fernando, homenaje que le rinde aquel Ayuntamiento por los trabajos que realizó para implantar la Escuela Naval en aquel puerto.

Ayer se celebró en Bilbao la fiesta del Arbol y del pájaro, á la que asistieron todos los niños de las escuelas públicas: sembraron doscientos cincuenta árboles y soltaron igual número de pájaros, repartiéndose luego una merienda.

En Lugo se espera de un momento á otro la sección del Cuerpo de Seguridad que se le asigna en los nuevos presupuestos. El Ayuntamiento les tiene preparado alojamiento.

En Ballibona (Castellón), murió aplastado el obrero José Miró, á consecuencia de desprendimiento de tierras, en unos desmontes donde trabajaba.

La Diputación de Valencia acordó enviar á esta corte una Comisión para gestionar un aumento en la subvención de la Junta de Obras del Puerto.

En Murcia sigue en pie el conflicto de la luz: aumenta el empréstito abierto para fundar una Cooperativa de luz eléctrica.

Ayer se celebraron mítines en toda la cuenca minera asturiana, para preparar la huelga general del día 24, como protesta por la clausura del Centro Obrero de Arno.

En breve se celebrará en Biarritz un Congreso de la Prensa francesa, al que asistirán más de 200 periodistas.

Los periodistas franceses realizarán una excursión á San Sebastián, donde se les obsequiará con un té en el restaurant Igueldo.

El día 19 se celebrará en el Centro escolar de Cádiz una velada necrológica en memoria del Sr. Moret. Tomarán parte en ella los señores Alcalá Zamora, Laviña, Aguilera Quiroga y Rivas, que son esperados de Madrid.

Desde el burladero

SEGUNDA NOVILLADA

Espadas: Pedro Carranza, Eusebio Fuentes y Francisco Ferrer. Seis toros de Froes, de Portugal.

Hablando de los toros, diré que aunque no del todo mal presentados, no tuvieron nada de particular. El primero fue condensado al «tuesten», y a mi juicio debieron serlo dos más, el segundo y el cuarto. Al quinto le colocaron la divisa de la casa lusitana al lado del rabo, y esto fué causa del correspondiente pitorreo. El sexto era el mayor y de verdadero respeto, con unos cuernos que llegaban al cielo y con no muy buenas intenciones que digamos.

LOS MATADORES

Algabeño II, lancea mal é inoportunamente a su primero, y en el otro por verónicas, no malas, una sobre todo, le pasan los cuernos por la tripa que es un primor. Con el asador y la manta no le vimos grandes prodigios; verdad es que le tocaron dos pajarracos de «pronósticos», a los que despachó, al primero, de un pinchazo y una corta algo delantera y al segundo de una entera, marca «Algas», que hizo innecesaria la intervención del puntillero. (Muchísimas palmas).

Fuentes. Aparte de cuatro verónicas y una larga que dió al segundo toreo, no hizo nada de particular en toda la tarde. Derrochó un «mieditis» más que «regular», y no sigo la mención de sus faenas porque ni se lo mereco, ni fueron tales faenas.

... ni chicha ni limoná.

Oyó lo suyo del publicito, y no muy agradable. (Maló. Don Eusebio... no es por ahí. Pastoret valiente como nadie (aunque ignorado mucho); quiso agrandar en todo y por todo, lo cual consiguió á ratos, metiéndose para ello el corazón en un puño.

En su primero fué zarandeado aparatosamente, mientras le pasaba de muleta, y de milagro se salvó Ferrer de un desaguisado; se levantó del suelo, y sin mirarse la ropa, sonriente, se va otra vez al cornúpeto, al que tumba de una algo desprendida que mata al momento, siendo obsequiado el hombre con una ovación de las que hacen época. En su segundo, que fué el sexto, y que brindó por aficionados buenos, y por sacarme la espina que me quea; lo pasó de todas maneras, comprometiéndome más de seis veces la personilla, y de largo, arrea una estocada corta puesta en su sitio, que hace fallar al paco. Es nuevamente ovacionado y sacado en hombros por títulos y capitulistas.

LOS BANDERILLEROS

Estuvieron á ratos bien y á ratos regular, aunque nunca pesados, sobresaliendo el Ahijao, que es muy buen banderillero, y sabiendo siempre lo que hace. Se le aplaudió, aunque no tanto como merecía, en un par de dentro á afuera, muy valiente y sabiendo levantar los brazos.

LOS PICADORES

Muy mal, muy mal y muy mal; me parece que me habrán comprendido ustedes, ¿verdad? Olvidaba decir que las tres cuadrillas llevaban al brazo crepón negro en señal de luto por el pobre Andrés del Campo. Y no ocurrió más que lo referido, gracias á la Providencia.

DON LAPIZ.

17 Febrero 1913.

Extranjero

NOTICIAS BREVES DE ACTUALIDAD

Desde París, hoy 16.

En Londres la sufragistas siguen cometiendo excesos para llamar la atención: ayer destruyeron las tribunas de un campo de golf, dejando clavado en los postes unos paquines que decían: «Ante todo conceded el

voto á las mujeres, después dedicadas á los sports. La opinión las sigue tomando á broma.

El presidente de la Liga Nacional Aérea ha hecho público que la estabilidad automática de los aeroplanos podía considerarse descubierta gracias á un aparato inventado por Moreau, cuyas notables experiencias fueron oficialmente contrastadas.

Terminado el escrutinio de las últimas elecciones generales verificadas en China, han obtenido mayoría de votos los candidatos pertenecientes á la izquierda radical.

El ciudadano Juan Shi Kai creése que será reelegido presidente.

El ex emperador y su corte siguen en Pekín.

El Rey de Italia prepara un viaje á Berlín. Lo realizará á mediados del próximo mes de Junio.

Enloquece, hiere y se mata

CASTELLON, 16.—En el inmediato pueblo de Albocacer, Miguel Agud, asilado de setenta y tres años de edad, en un acceso de locura que sufrió durante la madrugada última se levantó de la cama y con una piedra hirió gravemente al anciano Miguel Barreda y á las monjas Sor María de Santa Teresa y Sor María de la Encarnación.

Se promovió un terrible escándalo; la comunidad se encerró en los dormitorios y en el oratorio, excepto dos de las monjas que fueron á avisar á la benemérita.

Los vecinos del asilo, alarmados por los desahorados gritos y blasfemias que profería el loco y por los ayes de los heridos, acudían al lugar del suceso.

Un médico curó á los heridos. Cuando llegó la benemérita fueron recorridas las habitaciones, encontrándose á todos los asilados escondidos debajo de sus camas; el agresor se había ahogado en un árbol de la huerta. El jagado dispuso el levantamiento del cadáver.

Los asilados que han declarado, dicen que el agresor y suicida tenía un carácter irascible.

La semana médica

Según «El Siglo Médico», en la semana pasada han seguido predominando las enfermedades gripales y reumáticas. Los catarros benignos de la parte alta de las vías respiratorias; anginas, fluxiones nasales y laringo-bronquitis. Las neuralgias intercostales, pleurodinias y dolores de los planos musculares del tronco han sido frecuentes. Las enfermedades del vientro son escasas y de naturaleza generalmente benigna; enterocolitis ligeras y bacilosis de escasa significación.

En la infancia siguen las fiebres eruptivas. La viruela y la difteria continúan.

La vida intelectual

Banquetes-Recepciones-Sociedades Mitins

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se verificó ayer la recepción del nuevo académico, pintor, D. Marcelino Santa María.

A su discurso de entrada, que versó sobre «Poderes del Arte, Valor y utilidad de la Belleza», contestó con otro el académico D. Narciso Sentenach.

Presidió el ministro de Marina señor Gimeno.

En el Circulo de Bellas Artes se celebró anoche el banquete ofrecido al pintor don Eduardo Chicharro; para festejar su reciente

nombramiento de director de la Escuela de Bellas Artes en Roma.

Pintores, literatos y escultores, en gran número, tomaron parte en este homenaje, al que se adhirieron otros muchos, prueba de la simpatía que inspira y admiradores conque cuenta el joven maestro.

Ayer disertaron en el Ateneo los poetas don Antonio Palomero y D. Miguel de Castro y el escritor D. Enrique Amado, sobre la obra literaria de Martínez Villergas, Gil Polo y Federico Balart.

Un público numeroso escuchó con agrado las conferencias de los disertantes, y aplaudió las composiciones de Villergas Polo y Balart, que fueron leídas.

En el Salón Olimpia de Bilbao celebró ayer un mitin la juventud conservadora; se pronunciaron enérgicos discursos protestando de la política que hacen unidos liberales y republicanos contra los mauristas y ciervistas; un orador leyó párrafos de «El Motín», relativos al Sr. Azcarate; excitaron á la masa neutra á que se aprestara á la defensa del orden, y se disolvieron con mucho orden.

En Tánger ha quedado definitivamente constituida, con un carácter fundamentalmente español, la Asociación Hispanohebraica, organismo importantísimo que ha de prestar servicios eminentes á la política de España en Africa.

Esta Asociación contribuirá al fomento de eficaces relaciones entre España y todos los países donde existan colonias hebraicas, especialmente Marruecos.

En el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada dió anoche su anunciada conferencia de las organizadas por la «Liga Cervantina Universal», el catedrático de la Universidad de Valladolid, D. Vicente Gay. Presidió el acto el ministro de Marina y presidente de la «Liga Cervantina Universal», D. Amalio Gimeno.

El conferenciante desarrolló el tema «Revisión de la historia colonial de España en América».

En la Real Academia de Medicina leyó ayer su discurso de recepción el Dr. Martín Bayord, que versó acerca de «La especialización teórica y práctica en la Farmacia futura». Contestó al discurso del ilustre químico el Dr. Carracido, siendo ambos muy felicitados.

Imprenta "SINDICATO" CALLE DE BARRIO. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios...

AN calle de Preciad nton Central. HCH

GRANDES ALMACEN los mayores y más baratos CONDE, PUERTO y c. Precio fijo.—Ve Rambla de los Estudios, 5 y Plaza del Ba

LA UNIÓN Y EL COMPAÑIA DE SE Capital social: DOCE mill COMPLETAMENTE Agencias en todas las provincia 48 AÑOS DE Seguros, contra la vida.— Alcalá, 43.—OFICINA

La revolución mejicana

Armisticio.— Los extranjeros abandonan la capital.— Un cínico que pretende

LONDRES, 16.—Dicen de Nueva York que ha sido suspendida la lucha entre leales y rebeldes por un breve plazo. Durante este armisticio saldrán de Méjico los extranjeros que deseen abandonar la ciudad.

Los jefes de los respectivos bandos han empenado su palabra de no fortificar durante este interregno ninguna de sus posiciones.

El presidente Madero se muestra cada vez más decidido á mantener la lucha.

A los generales Diaz y Treviño se ha sumado un nuevo pretendiente á la presidencia, un tal Emilio Vázquez Gómez, que estaba en el presidio de San Antonio.

La situación es cada día más anárquica: la pretensión del Emilio Vázquez da idea de cómo anda la cosa.

NUESTRA ACCIÓN EN AFRICA

Subasta.

El ministro de España en Tánger comunicó al Ministerio de Estado que el 11 de Abril próximo se celebrará en aquella ciudad la subasta para la construcción del segundo trozo de la carretera de Casablanca al campamento Boulhaut, en una longitud de 9.600 metros, presupuesta en pesetas oro 115.510, más una suma á justificar de 9.460 p. o. Las personas que deseen tomar parte en esa subasta pueden consultar en el Ministerio de Estado los pliegos de condiciones de la misma.

Dice la prensa

Ramiro de Maestu en «Heraldo de Madrid»: «Es muy discutible el derecho á intervenir con las armas en los negocios interiores de otro pueblo cuando sólo se trata de defender intereses financieros. Los capitalistas extranjeros que han aventurado su dinero en empresas mejicanas, sabían perfectamente antes de hacerlo que, á cambio de las riquezas de su suelo y del bajo nivel de los salarios, se encontraban en Méjico con un país inconstituido políticamente y expuesto á toda suerte de levantamientos.»

Juan de Aragón en «La Correspondencia de España».

«El Rausuli al lado de España representa lo que queda escrito: la paz. Y esa paz que nos ha permitido ponernos sobre Tetuán como quien se pone sobre un borriquito, y adueñarnos de El-Garb como quien se adueña de lo indefenso, con sólo unos centenares de hombres, con sólo un pequeño sacrificio de dinero, sin tener que movilizar reservas, sin necesidad de rescatar muertos abandonados, ¿es acaso que no vale nada? Para mí, y para la mayoría de los españoles, vale mucho: vale tanto, que su valor hasta y sobra para que al Rausuli le sean perdonadas cuantas cosas necesiten de perdón.»

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Se concede la vuelta á activo al comandante de Artillería, en situación de supernumerario sin sueldo D. Oscar Lancicrios y Uribe.

Excedente.

Pasa á esta situación, por haber sido nombrado para la Guardia colonial de Guinea, el comandante de la Guardia civil, D. Alfredo Peña.

OTRAS NOTICIAS

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al ministro de la Guerra los generales Ruiz Rañoy y La Llavá, el barón de la Torre y el diputado á Cortes señor Aloa-lá Zamora.

TEATROS

REAL

Cambio de empresa. El sábado quedó firmada la escritura de cesión de la Empresa del teatro Real, en virtud de la cual cesan los Sres. Bouceta y Calleja al terminarse la actual temporada, encargándose del regio coliseo los nuevos empresarios don Eduardo Olea y D. José Escribá.

COMEDIA

Hoy, día de moda, se pondrá en escena la preciosa comedia «La alegría del vivir». Después de la obra, La Argentinita ejecutará los mejores bailes de su repertorio.

CERVANTES

Hoy, en la sección vermouth, se celebrará el beneficio de los Sres. Muñoz Seza y Pérez Fernández, con la 104 representación de su saladrísimo juguete cómica-cinematográfico «Trampa y cartón».

La hermosa comedia de Linares Rivas «Camino adelante», reputada por los más autorizados críticos como una de las más geniales creaciones del autor de «El ahologno», obtiene cada noche un éxito más ruidoso, siendo cada vez mayor la demanda de localidades en contaduría por los que desean admirar la nueva producción del eminente dramaturgo.

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

Mr. Louis Enault

aquella alma delicada, producto exquisito de la naturaleza, que los hombres aún no habían tenido tiempo para echar á perder, le ofrecía así el homenaje de sus sentimientos más tiernos y más puros, cual un sacrificio agradable para su vanidad masculina.

Es esta una fortuna que los hombres más favorecidos por la suerte no tienen muchas veces en su vida.

Sin embargo, dignísimo de una vez.

Enrick no se detenía mucho tiempo en estos pensamientos egoístas; por el contrario, muy luego volvía á sentimientos más generosos, y recordando lo buena, lo leal y lo afectuosa que era aquella alma joven, un poco salvaje quizás, pero tan ardiente y tan sincera, ya no deseaba más

que su felicidad... aún cuando esta misma felicidad hubiese debido ser apagada con un completo olvido hacia Enrick.

Debemos decir, empero, que en el suceso estos sentimientos no probaban una generosidad que trascendiese desde demasiado lejos á héroe de novela.

Enrick tenía amores en otra parte.

Si la tí-rna ceremonia de tomarse el dicho, que liga á los destinos de dos almas y les da un sabor anticipado de las alegrías del matrimonio no se había verificado todavía entre él y la hermosa Edwina, no por eso consideraban su unión como menos segura y próxima.

En tales circunstancias, y con la pureza de costumbre que por lo general se encuentra en los hombres del Norte, Enrick, para quien no era posible el casamiento con Norra, se había hecho culpable de un verdadero crimen intentando la obra infernal de la seducción.

Era realmente incapaz de hacer tal cosa.

Después de cierta perplejidad y de una hora de lucha con su corazón, porque ante la pasión sentida con tanta violencia y expresada con tanto candor por Norra, su juventud no había podido menos de experimentar cierta turbación, llegó á que acaso Peckel tendría razón, y que la boca de Nepto era todavía la probabilidad más ventajosa para su pobre amigo.

Deseó, pues, finalmente que el lapón hiciese la felicidad de su prima, y desde aquel momento se consideró como el hombre más virtuoso.

Sin duda el cielo quiso recompensarle por su esfuerzo,

porque en seguida sintió un alivio inesperado, y una alegría interior á que no estaba acostumbrado.

Muy luego, también la graciosa imagen de Edwina, oscurecida un momento en su alma, y por decirlo así, desterrada la muy lejos por las preocupaciones de aquella noche, en la que su pensamiento, cuando menos, había sido casi infiel, reapareció en todo el suave esplendor de su belleza, y con ella las risueñas ideas de porvenir que por lo general formaban su comitiva.

Entre tanto, la triste Norra, retirada en el fondo de la tienda de campaña de su abuelo, sola y triste, hacía la velada de sus lágrimas.

¡Ah! todos nosotros, hijos del dolor, la hemos conocido por lo menos una vez en nuestra vida; esa velada fúnebre durante la cual se sepulta para siempre en el olvido á aquello mismo que más santamente y con más ardor se había amado.

Las primeras gotas de un rocío frío y penetrante advirtieron á Enrick que debía regresar á su tienda.

Entró en ella más sereno que cuando salió, porque acababa de adoptar un resolución que le parecía á la vez honrada, prudente y juiciosa; y también porque, en último resultado, su corazón no estaba apasionado, y por muy buenos que seamos, las penas de los demás nunca nos entristecen durante mucho tiempo.

Peckel, que le había estado esperando durante más de una hora, volvió á marcharse sin haberle visto.

Enrick, cuya conciencia no estaba muy tranquila respecto de la manera en que había desempeñado su encargo,

no tenía gran empeño en encontrarse con el jefe de la tribu.

Elleg permaneció ausente tres ó cuatro días más de lo que había creído.

Cuando volvió, el oficial, no le le habló de lo que había sucedido.

Durante todo el tiempo que Enrick permaneció solo, Norra no pareció por su tienda.

Volvió á ella al mismo tiempo que el artista.

No necesito decir si fué bien acogida.

Steinborg se había acostumbrado con mucho placer á verla; la echaba de menos; por un momento la razón pudo inducirle á alejarse de ella; pero á la sazón que orea haber arreglado para siempre el porvenir de ambos, que imaginaba que todo peligro estaba previsto y evitado de un modo seguro, sin escrúpulo, sin remordimiento y sin temor, se entregaba al placer de volver á verla; quería entregarse, como en otro tiempo, al dulce y agradable afecto que día en día sentía aumentarse en el hacia aquella amable niña.

Elleg, que lo que más había deseado hubiese sido amarla él también; pero que desde luego comprendió que su efecto nunca sería correspondido, adoptó valerosamente el partido de resignarse, y el trabajo le restituyó la paz, con la cual volvieron muy luego la alegría y el buen humor.

En cuanto á Norra estaba verdaderamente cambiada.

Sin duda alguna seguía siendo tan atenta y cuidada como antes para con los dos amigos, se mostraba igual.

(Se continuará.)

Las recompensas

Nuevamente se agita la opinión militar con motivo de las recompensas, pero no por las concedidas, sino por los juicios de revisión que parecen surgir á impulsos de las naturales deficiencias que tiene toda obra humana.

Si la justicia imperase de un modo absoluto en el Ejército, no tendríamos por qué pensar en las equivocaciones, ni la sociedad se preocuparía en cuestiones de tanta trascendencia como la administración de ellas por jurados.

Bastaría con que esa clase privilegiada del Estado que se llama Ejército, se encargase de la función que hoy desempeña el tribunal popular.

El Ejército, como todos los organismos del Estado, tiene sus deficiencias, se compone de hombres que nacieron, como los que se dedican á otras profesiones, en el suelo español, y los defectos que tienen los hermanos no se quedan sólo para los que visten el traje civil.

En ese supuesto, hemos de reconocer que ahora, como en las guerras civiles, como en la guerra de Africa, no ha sido posible acertar siempre en las recompensas, aunque ésta fuese la voluntad de cuantos intervinieron en la confección de las propuestas.

Pero si hubo errores, si éstos se demostraron tan palpablemente que necesitaban corregirse, no se debía titubear un momento en hacerlo; no era posible que un día más perdurase la injusticia á sabiendas.

¿Es que á seguir esa *racha* de mejoras de recompensas? Creemos que no es posible.

No ignoramos que el ministro de la Guerra lucha con una dificultad grande, inmensa, la de nuestra legislación.

Previene ésta que se puede solicitar mejora de recompensa en el plazo de tres meses desde la fecha de la concedida, y, apoyándose en eso, se han presentado las instancias.

Esto puede producir el caso insólito de seguir unos trimestres resolviéndose recompensas, porque las concedidas hace poco gozan del derecho de ser objeto de petición de mejoría, y una vez publicada ésta, todavía cabe considerarse agraviado.

Por eso queremos y deseamos que se busque una fórmula que permita acabar ya con las mejoras. Es lo que desea y ansía la opinión militar.

Si el ministro hallase medio de lograr tal cosa recibiría la más entusiasta felicitación de todos.

Por la parte de Melilla hay tiempo sobrado para haber formado juicio del mérito contraído. Si por lenta, donde se hizo una labor tan meritoria, hay dignos jefes y oficiales sin premiar, como tenemos entendido, no deben ser olvidados.

Esta es nuestra leal opinión en el asunto. No tenemos por qué ocultarlo. Si personas respetables y de nuestro gran cariño se hallasen disconformes, reconocemos que ellas ó EJÉRCITO Y ARMADA son los equivocados, pero que ni ellas ni EJÉRCITO Y ARMADA pueden ser jueces de sus propios pensamientos. Es el elemento militar quien puede pensar interiormente dónde se halla la razón.

POR LAS CLASES DE TROPA

Preguntas sueltas

Mal han de realizarse cosas buenas si la prevención y un exagerado espíritu de diferenciación impera.
No creemos, es más, estamos seguros, que el ministro de la Guerra no participa de tales escrupulosidades.
El general Luque ha manifestado rotunda-

mente que su criterio no es restrictivo, y él es el que en definitiva manda.

Por eso le apuramos noblemente las observaciones que estimamos oportunas; esperanzados de que no ha de cerrar los ojos á la luz.

En esta reorganización tan compleja de las clases de tropa que hace el general Luque, tienen que surgir frecuentemente cuestiones que no son menudas, sino que afectan hondamente á la reforma.

Ejemplo: ¿Corresponde á los sargentos que dejan de serlo, para ascender á suboficiales la cuota final del reenganche? El sargento adquiere ese derecho al colocarse los galones, y si aun los que abandonan las filas dentro del período de reenganche correspondiente lo perciben, mejor han de percibirlo los que siguen sirviendo á la Patria, en una mayor representación marcial.

¿Se dará á los suboficiales el dinero de su vestuario?

A los sargentos que ascienden á segundos tenientes de la escala de reserva, se les fija una cantidad en concepto de adquisición del nuevo uniforme. ¿Se va á regatear á los suboficiales esa pequeña ventaja?

EL SARGENTO N.

La guerra en Oriente

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Tres barcos turcos á pique.—Salen de Andrinópolis los extranjeros.

PARIS, 16.—Los búlgaros que tan avisados son cuando combaten en tierra, tampoco dejan nada que desear cuando atacan en el mar; en cambio los turcos ni en mar, ni en tierra, ni en el aire: ¡pobres turcos!

El acorazado «Assar Tenfik», que protegía las operaciones de desembarco en Podena (Mar Negro) tropezó con una mina colocada por los búlgaros, encallando. Al mismo tiempo la artillería de estos últimos abrió una brecha en el costado de otro navío turco y destruyó las máquinas de un transporte de guerra, que rápidamente se fueron á pique, pareciendo ahogadas las tripulaciones.

En Andrinópolis también sigue la Media Luna con igual suerte; las últimas declaraciones de Chukri Pachá condensando el «programa» que tiene preparado, para antes de rendirse hace esperar terribles noticias; porque los últimos momentos están muy cerca.

De Sofía dicen que el Gobierno autorizó la salida de la plaza sitiada á 300 extranjeros que estaban bajo la jurisdicción de sus cónsules.

Berlig.

LOS CARABINEROS

Evolución necesaria

Lamento, en verdad, no tener una pluma mejor cortada para ayudar á EJÉRCITO Y ARMADA en la noble tarea que ha emprendido; pero carezco de condiciones para ello, y sólo me resta exclamar como Campoamor en su célebre Dolora:

«¿Quién supiera escribir!»

A pesar de todo, voy también á echar mi cuarto á espaldas, porque, como dijo no sé quién, la ignorancia es muy atrevida, y yo poco de atrevido y de ignorante.

Que el Cuerpo de Carabineros necesita muchas y muy radicales reformas, está en el ánimo de todos los que á él pertenecemos. Que estas reformas se imponen, si el Cuerpo ha de ocupar dignamente el lugar que le corresponde en el Ejército, tampoco hay quien lo dude y que si no todas, la mayor parte de ellas llegarán á realizarse, está también en la mente nuestra. Todos, con fundamento, confiamos en el actual director y en el general Villanueva, dadas la vasta cultura, el carácter, la rectitud de miras y el amor á la justicia que ambos poseen.

No pretendo hablar de la forma en que han de prestar el servicio los individuos del Cuerpo para que dé mejores resultados que en la actualidad, ni de la imprescindible necesidad que hay de aumentar sus cortos haberes y darles cómodos y buenos alojamientos, ni de su uniforme actual, muy costoso y poco adecuado para el servicio que presta, ni del modo en que hoy se hace la recluta y cuanto se refiere á los individuos de nuevo ingreso, los cuales antes de ser destinados á un punto se ven precisados á empeñarse por falta de recursos, sin que haya quien les haga abono de ninguna especie para equiparse, acuartelarse, comer, etcétera, ni por último, de la manera de emplear la caballería del Cuerpo en la represión del fraude, arma tan necesaria cuando es empleada oportunamente, como inútil si no se hace de ella el uso que debe hacerse,

Seguramente estos extremos serán tratados por otros con galanura y correcto estilo del modo que lo saben hacer dignísimos compañeros, escritores de valía que han sabido poner el dedo en la llaga señalando los medios más eficaces para su curación.

Yo únicamente me permito en la presente hacer un llamamiento á mis compañeros para que todos unidos, sin bastardas ambiciones, sin viles envidias que nos separen y sin ruines pasiones que siempre enmpequeñecen y aniquilan, procuremos elevar el buen nombre del Cuerpo colocándole á la altura que debe estar, y de este modo habremos logrado tener la interior satisfacción tan recomendada por nuestras Ordenanzas, el respeto y el prestigio fuera del Cuerpo y el aprecio y consideración de nuestros superiores.

Mas como estas líneas ya van siendo algo pesadas, y más que pesadas, insustanciales, voy á terminarlás y otro día procuraré tratar de otras cosas aún no estudiadas por nadie que tienen verdadera importancia.

UN CARABINERO.

ASAMBLEA GENERAL

De la Sociedad Astronómica Hispano Americana

La Sociedad Astronómica de España y América ha celebrado en el Ateneo de Barcelona su Asamblea general anual.

Después del trámite ordinario y admisión de nuevos socios, el secretario general D. Federico Armenter, presentó la Memoria de los progresos realizados por esta Institución durante el año 1912, poniendo de relieve la alta significación e importancia que ha alcanzado en el mundo científico y el apoyo entusiasta que ha encontrado entre todos los pueblos de la gran familia española, movidos por las mismas ansias de reivindicación científica.

Se dió lectura de la Memoria sobre los trabajos realizados por el Servicio de Previsión de Temporales en nuestras costas, establecido por la Sociedad Astronómica, y á continuación se leyó una Memoria sobre los progresos realizados en el campo de la Astronomía y ciencias afines en 1912. Deteniéndose especialmente en el eclipse de sol del 17 de Abril, mencionando los importantes trabajos efectuados con este motivo por eminentes astrónomos de España, trabajos que han permitido fijar con toda exactitud soluciones á problemas esenciales.

Después de dar cuenta de los hombres de ciencia eminentes que durante dicho año han dejado de existir, terminó con un brillante párrafo proclamando que la ciencia prosigue siempre su camino hacia nuevos horizontes, por encima de las fronteras de la vida humana.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Procedió luego á la renovación parcial de la Junta directiva que ha quedado constituida bajo la presidencia de D. José Comas Solá, director del Observatorio Fabra.

CARTA ABIERTA

A los profesores de Gimnasia

Mi distinguido amigo: Por el momento, lo que más preocupa á la clase, es ser redimida de los pasados olvidos y postergaciones; es éste un asunto de vida ó muerte para la colectividad; en este empeño del mejoramiento moral y material del profesorado de educación física, todos debemos estar igualmente interesados. Para esto todos debemos marchar de acuerdo y no dar un paso sin contar cada uno con el claustro correspondiente, ya que los claustros reconocen la justicia y la razón que á este profesorado le asiste en sus legítimas aspiraciones.

Nosotros nos hemos puesto al habla con la comisión de catedráticos que se halla en Madrid ultimando asuntos relacionados con la enseñanza y están dispuestos los individuos que componen dicha comisión á secundar nuestros trabajos, más aún, á tomar iniciativas como ya lo han hecho, claro está que tomando las cosas tal cual ellas son, no como algunos quieren que sean; por eso nosotros aconsejamos á todos que se inspiren en la realidad y que cada uno solicite el apoyo moral de su claustro respectivo.

Los claustros de los Institutos seguramente pedirán como un solo hombre, que la obra comenzada para llegar á término feliz alcance á todos; para esperar esto hay una razón poderosa, y es que todos los profesores forman el claustro de los institutos.

Y siendo esto así, el interés de todos debe ser velar por el prestigio de los mismos claustros y decoro de los Institutos y que mejore la situación de todos y cada uno de sus individuos, ¿que no suceden así las cosas? Entonces

forzosamente han de ocurrir uno de estos casos: que el claustro, por ausencia de sus sentimientos social y humano, no se sienta con la solidaridad suficiente para poner su acción al servicio de una causa justa, y estar al lado de uno de sus compañeros; ó que éste no es digno, y no se ha hecho acreedor á la consideración social, á que por su cargo y representación tiene derecho. En este caso, pedimos el valor necesario para que lo dañado desaparezca.

Las aspiraciones de los profesores de gimnasia son tan legítimas, que los claustros así lo reconocen; pues este profesorado tiene su origen legal en la ley de 9 de Marzo de 1883, tan ley del Reino, como la de 1857; pero además tiene su base científica en el título que esa misma ley le exige, de modo que hay unidad de procedencia y origen legal. Si esto no se ha reconocido ó no se quiso reconocer antes por el apasionamiento de los ánimos cuando se lucha, será forzoso que ahora, con más calma, lo reconozcan los que pueden y deben reconocerlo.

Hay un dato muy elocuente, el abogado de la parte contraria, ó que se hizo que apareciese contraria, se ha encargado ahora de la defensa de los excluidos, y ya se sabe que los abogados desfiguran los hechos; eso es lo que sucede antes, cuando se pedía nuestra exclusión; en lo sucesivo serán las cosas contadas como son, porque hasta «La Enseñanza» lo reconoce así.

Nuestro lema será «Unión y Progreso», y el del Gobierno debe ser «pagar bien y exigir más trabajo y más responsabilidad» á unos y á otros, á todos.

Con lo dicho basta, y rogando á nuestros amigos que trabajen y no hagan proyectos, les desea salud s. s. afmo. amigo y compañero,

M. SANZ.

ECOS POLITICOS

Después de las siete de la noche regresó ayer á Madrid el señor conde de Romanones. Conferenció por teléfono con el Sr. Alba y recibió la visita del Sr. Barroso.

Se ha hecho la combinación de altos cargos, que es la siguiente:

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo á D. Carlos Groizard.

Admitiéndole la dimisión á D. Natalio Rivas de la subsecretaría de Instrucción pública.

Nombrando para sustituirle á D. Angel Alvarez Mendoza.

Idem director de Comercio á D. Estanislao D'Angelo.

Admitiéndole la dimisión á D. Heliodoro Suárez Inclán de la Dirección general de Propiedades.

Nombrando para este cargo á D. Joaquín Chaparrieta.

La diplomática es como sigue: Ascendiendo á ministro plenipotenciario de segunda clase en Río Janeiro á D. Manuel García y Jove, que era ministro residente.

Idem á ministro residente en Bogotá á D. Juan de Goyeneche y de la Puente, conde de Casa Saavedra, que era secretario de primera clase en Bruselas.

Destinando á Bruselas á D. Joaquín Carrillo de Albornoz, marqués de Faura, de la misma clase, ceasante.

Nombrando cónsul de segunda clase en París, á D. Luis Del-Beltrán.

Idem id. de Rosario de Santa Fe, á don Angel Sánchez Vera.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión para proclamar los candidatos del partido socialista que han de luchar en las próximas elecciones provinciales. Quedaron de signos los Sres. Besteiro y Anguiano.

EL DIA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias.
Extranjero.

Disparo fatal.

CORDOBA, 16.—Al cabo de la Remonta, Manuel García, se le disparó el fusil y fué alcanzado por la bala, quedando muerto en el acto.

Por injuriar á la Guardia civil. ALICANTE, 16.—Mariana se reunió el Consejo de guerra que ha de fallar la causa instruida contra el paisano Antonio Sánchez Lavall por injurias á la Guardia civil.

Presidirá el Consejo el coronel del regimiento de la Princesa, D. Manuel Montero.

Ayer llegó á Alicante el general de división D. Manuel Morell.

Jefes y oficiales fallecidos.
El diario oficial publica la siguiente relación

de bajas por fallecimiento ocurridas en el mes pasado.

Infantería.—Tenientes coroneles D. José Fernández del Toro, D. Manuel Durillo, don Julián Zort y D. Juan Rodríguez; comandantes, D. Ramón Belda y D. Domingo López; capitanes, D. Juan Físcer, D. Enrique Gades, D. Antonio González y D. Vicente Peirats y primeros tenientes D. Emilio de la Pinta y D. Pedro Librero.

Caballería.—Coronel, D. José Calvo y capitán D. Eloy Muñoz.

Carabineros.—Comandante D. Francisco Rivera y primer teniente, D. Manuel Garrote.

Sanidad.—Médico primero D. Manuel Romero.

Invalidos.—Comandante, D. Manuel Alonso, y primer teniente, D. Pedro González.

Sargentos.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraerle al sargento D. Pedro Gestoso Ponce, con doña Josefa Calderón Fernández.

Abono de tiempo.—Se desestima una instancia del sargento D. Guillermo Reijosa, que lo solicitaba para efectos de retiro.

Retiros.—Se le concede para Barcelona al sargento del regimiento de Navarra Miguel Ruiz Navarro.

Extranjero

Inglaterra.

Aviación militar.—El ministro de la Guerra inglés ha fijado las condiciones que se han de exigir en lo sucesivo á los que aspiren á obtener el título de aviador militar. En cada replazo se elegirá con preferencia para el servicio en las tropas de aviación, el personal que demuestre haber servido en alguna fábrica particular de aeroplanos ó automóviles. Aparte de los oficiales, sólo existen en estas tropas las categorías de maestro, mecánico de primera y mecánico de segunda. Las gratificaciones que reciben los oficiales, maestros y mecánicos son de 350, 215, 180 y 90 francos, respectivamente.

Rusia.

Oficiales espías.—Un periódico reproduce la otro ruso la información referente á haber sido detenidos en Pliwizki dos oficiales alemanes, acusados del delito de espionaje.

Se les encontraron planos de puentes y otros documentos importantes.

Desde provincias

(Despachos breves).

Estando descansando en su cama el vecino del pueblo de Campo (Huesca), Pasual Lavia se presentó su compañero de trabajo Santiago Valle y le asestó varias cuchilladas.

El agresor, que es natural de Leven (León), fué detenido luego.

El gobernador civil de Valencia ha recibido el título de hijo adoptivo de San Fernando, homenaje que le rinde aquel Ayuntamiento por los trabajos que realizó para implantar la Escuela Naval en aquel puerto.

Ayer se celebró en Bilbao la fiesta del Arbol y del pájaro, á la que asistieron todos los niños de las escuelas públicas: sembraron cincuenta árboles y soltaron igual número de pájaros, repartiéndoseles luego una merienda.

En Lugo se espera de un momento á otro la sección del Cuerpo de Seguridad que se le asigna en los nuevos presupuestos. El Ayuntamiento les tiene preparado alojamiento.

En Ballibona (Castellón), murió aplastado el obrero José Miró, á consecuencia de caer pendiente de tierras, en unos desmontes donde trabajaba.

La Diputación de Valencia acordó enviar á esta corte una Comisión para gestionar un aumento en la subvención de la Junta de Obras del Puerto.

En Murcia sigue en pie el conflicto de la luz: aumenta el empréstito abierto para fundar una Cooperativa de luz eléctrica.

Ayer se celebraron mítines en toda la cuenca minera asturiana, para preparar la huelga general del día 24, como protesta por la huelga del Centro Obrero de Arno.

En breve se celebrará en Biarritz un Congreso de la Prensa francesa, al que asistirán más de 200 periodistas.

Los periodistas franceses realizarán una excursión á San Sebastián, donde se les obscurará con un té en el restaurant Igeldo.

El día 19 se celebrará en el Centro escolar de Cádiz una velada necrológica en memoria del Sr. Moret. Tomarán parte en ella los señores Alcalá Zamora, Laviña, Aguilera Quiroga y Rivas, que son esperados de Madrid.

Desde el burladero

SEGUNDA NOVILLADA

Espadas: Pedro Carranza, Eusebio Fuentes y Francisco Ferrer.—Seis toros de Froes, de Portugal.

Hablando de los toros, diré que aunque no del todo mal presentados, no tuvieron nada de particular. El primero fué condenado al «tuesten», y a mi juicio debieron serlo dos más, el segundo y el cuarto. Al quinto le colocaron la divisa de la casa Lusitana al lado del rabo, y esto fué causa del correspondiente pitorreo. El sexto era el mayor y de verdadero respeto, con unos cuernos que llegaban al cielo y con no muy buenas intenciones que digamos.

LOS MATADORES

Algabeño II, lancea mal e inoportunamente a su primero, y en el otro por verónicas, no malas, una sobre todo, le pasan los cuernos por la tripa que es un primor. Con el asador y la manta no le vimos grandes prodigios; verdad es que le tocaron dos pajarracos de «pronóstico», a los que despachó, al primero, de un pinchazo y una corta algo delantera y al segundo de una entera, marca «Algabe», que hizo innecesaria la intervención del puntillero. (Muchísimas palmas).

Fuentes. Aparte de cuatro verónicas y una larga que dió al segundo torete, no hizo nada de particular en toda la tarde. Derrochó un «meditita» más que «regular», y no siguió la mención de sus faenas porque ni se lo merece, ni fueron tales faenas.

... ni chicha ni limoná.

Oyó lo suyo del publicito, y no muy agradable. ¡Malo. Don Eusebio... no es por ahí Pastoret valiente como nadie (aunque ignorando mucho); quiso agrandar en todo y por todo, lo cual consiguió a ratos, metiéndose para ello el corazón en un puño.

En su primero fué zureando aparatosamente, mientras le pasaba de muleta, y de alfiler se salvó Ferrer de un desaguisado; se levantó del suelo, y sin mirarse la ropa, sonriente, se va otra vez al cornúpeto, al que tumba de una algo desprendida que mata al momento, siendo obsequiado el hombre con una ovación de las que hacen época. En su segundo, que fué el sexto, y que brindó por aficionados buenos, y por sacarnos la espina que me queja; lo pasó de todas maneras, comprometiéndose más de seis veces la personalidad, y de largo, arrea una estocada corta puesta en su sitio, que hace fallar al toro. Es nuevamente ovacionado y escado en hombros por fullos y capitalistas.

LOS BANDERILLEROS

Estuvieron a ratos bien y a ratos regular, aunque nunca pesados, sobresaliendo el Abijao, que es muy buen banderillero, y sabiendo siempre lo que hace. Se le aplaudió, aunque no tanto como merecía, en un par de dentro a afuera, muy valiente y sabiendo levantar los brazos.

LOS PICADORES

Muy mal, muy mal y muy mal; me pareció que me habrán comprendido ustedes, ¿verdad? Olvidaba decir que las tres cuadrillas llevaban al brazo crespon negro en señal de luto por el pobre Andrés del Campo.

Y no ocurrió más que lo referido, gracias a la Providencia.

DON LAPIZ.

17 Febrero 1913.

Extranjero

NOTICIAS BREVES DE ACTUALIDAD

Desde París, hoy 15.

En Londres la sufragancia sigue comiendo excesos para llamar la atención; ayer destruyeron los tribunales de un campo de golf, dejando clavado en los postes unos paquines que decían: «Ante todo conceded el

voto a las mujeres, después dedicadas a los sports. La opinión las sigue tomando a broma.

El presidente de la Liga Nacional Aérea ha hecho público que la estabilidad automática de los aeroplanos podía considerarse descubierta gracias a un aparato inventado por Moreau, cuyas notables experiencias fueron oficialmente contrastadas.

Terminado el escrutinio de las últimas elecciones generales verificadas en China, han obtenido mayoría de votos los candidatos pertenecientes a la izquierda radical.

El ciudadano Juan Shi Kai creése que será reelegido presidente.

El ex emperador y su corte siguen en Pekín.

El Rey de Italia prepara un viaje a Berlín. Lo realizará a mediados del próximo mes de Junio.

Enloquece, hiere y se mata

CASTELLON, 16.—En el inmediato pueblo de Albocacer, Miguel Agud, asilado de setenta y tres años de edad, en un acceso de locura que sufrió durante la madrugada última se levantó de la cama y con una piedra hirió gravemente al anciano Miguel Barreda y a las monjas Sor María de Santa Teresa y Sor María de la Encarnación.

Se promovió un terrible escándalo; la comunidad se encerró en los dormitorios y en el oratorio, excepto dos de las monjas que fueron a avisar a la benemérita.

Los vecinos del asilo, alarmados por los desaforados gritos y blasfemias que profería el loco y por los ayes de los heridos, acudían al lugar del suceso.

Un médico curó a los heridos.

Cuando llegó la benemérita fueron recorridas las habitaciones, encontrándose a todos los asilados escondidos debajo de sus camas; el agresor se había ahorcado en un árbol de la huerta. El Juzgado dispuso el levantamiento del cadáver.

Los aileidos que han declarado, dicen que el agresor y suicida tenía un carácter irascible.

La semana médica

Según «El Siglo Médico», en la semana pasada han seguido predominando las enfermedades gripales y reumáticas. Los catarros benignos de la parte alta de las vías respiratorias; anginas, fluxiones nasales y laringo-bronquitis. Las neuralgias intercostales, pleurodinias y dolores de los planos musculares del tronco han sido frecuentes. Las enfermedades del vientre son escasas y de naturaleza generalmente benigna; enterocolitis ligeras y bacilosis de escasa significación.

En la infancia siguen las fiebres eruptivas. La viruela y la difteria continúan.

La vida intelectual

Banquetes-Recepciones-Societades Mitins

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se verificó ayer la recepción del nuevo académico, pintor, D. Marcelino Santa María.

A su discurso de entrada, que versó sobre «Poderes del Arte, Valor y utilidad de la Belleza», contestó con otro el académico D. Marciano Sentenach.

Presidió el ministro de Marina señor Gimeno.

En el Círculo de Bellas Artes se celebró anteayer el banquete ofrecido al pintor don Eduardo Chicharro; para festejar su reciente

nombramiento de director de la Escuela de Bellas Artes en Roma.

Pintores, literatos y escultores, en gran número, tomaron parte en este homenaje, al que se adhirieron otros muchos, prueba de la simpatía que inspira y admiradores conque cuenta el joven maestro.

Ayer disertaron en el Ateneo los poetas don Antonio Palomero y D. Miguel de Castro y el escritor D. Enrique Amado, sobre la obra literaria de Martínez Villergas, Gil Polo y Federico Balart.

Un público numeroso escuchó con agrado las conferencias de los disertantes, y aplaudió las composiciones de Villergas Polo y Balart, que fueron leídas.

En el Salón Olímpico de Bilbao celebró ayer un mitin la juventud conservadora; se pronunciaron enérgicos discursos protestando de la política que hacen unidos liberales y republicanos contra los mauristas y ciervistas; un orador leyó párrafos de «El Motín», relativos al Sr. Azcárate; excitaron a la masa neutra a que se aprestara a la defensa del orden, y se disolvieron con mucho orden.

En Tánger ha quedado definitivamente constituida, con un carácter fundamentalmente español, la Asociación Hispanohebraica, organismo importantísimo que ha de prestar servicios eminentes a la política de España en África.

Esta Asociación contribuirá al fomento de eficaces relaciones entre España y todos los países donde existan colonias hebraicas, especialmente Marruecos.

En el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada dió anteañoche su anunciada conferencia de las organizaciones por la «Liga Cervantina Universal», el catedrático de la Universidad de Valladolid, D. Vicente Gay. Presidió el acto el ministro de Marina y presidente de la «Liga Cervantina Universal», D. Amalio Gimeno.

El conferenciante desarrolló el tema «Revisión de la historia colonial de España en América».

En la Real Academia de Medicina leyó ayer su discurso de recepción el Dr. Martín Bayard, que versó acerca de «La especialización teórica y práctica en la Farmacia futura».

Contestó al discurso del ilustre químico el Dr. Carracido, siendo ambos muy felicitados.

Cuentos del cuartel

Los fusilados.

En la guerra carlista marchaba un día de verano y a vanguardia de una columna una compañía, cuyo capitán, fiel cumplidor y militar de buena cepa (cuando de cepa se hacían los militares), era hombre de buen humor, capaz de burlarse del mismo Perico Botero, si lo hallara en su camino, siempre que la burla no perjudicase la disciplina ni el buen nombre del uniforme.

Aconteció que al mediar el día, en un sotofrondoso encontraron a una partida de gallegos segadores, que pareciéndoseles agradable, habíanse parado en aquel sitio a descansar de su fatigosa caminata.

El capitán les interrogó detenidamente, sacando el convencimiento de que era aquella gente de paz, por lo que les iba a dejar en completa tranquilidad; más pensando «divertirse un rato con ellos, cambió de parecer, y mostrándose indignado con gestos violentos, hizo creer a los atónitos segadores que les tomaba por espías, y que en el acto les iban a fusilar. De todos es conocida la crueldad de aquella guerra, cuyos procedimientos «expeditivos»

sabían bien los gallegos, así que llorando se arrastraron a los pies del capitán, que cada momento estaba más terrible, haciendo protestas de su inocencia y pidiendo entre alaridos y frases laudatorias, no les aplicasen castigo tan inmerecido.

Todo fué inútil; con gran lujo de detalles se destacó un piquete (cuyos soldados, de antemano descargaron sus cartuchos quitándoles las balas), y formando en una fila y de espaldas a los infelices gallegos que castañeteaban los dientes de espanto, les apuntaron las armas, y a la voz de mando, sonó la descarga cayendo boca abajo todos los segadores como si los hubiera herido un rayo y estuvieran tan difuntos como sus tatarabuuelos.

Los soldados no podían contener la risa; el capitán ordenó en voz alta quedasen insepultos aquellos cadáveres, para escarmiento de espías y traidores, y la compañía continuó la marcha dejando como cayeron los segadores, que realmente parecían estar difuntos.

Al poco rato llegó al mismo lugar más fuerza de la columna, y al ver los cuerpos tendidos simétricamente, el jefe se acercó con el fin de ver qué era aquello; examinó detenidamente a los segadores, y viendo que no presentaban heridas ni señales de violencia, y que, al contrario, respiraban y parecían dormidos, tocó a uno de ellos para despertarlo; y como no obtuviera contestación lo sacudió cada vez con más fuerza, hasta llegar a la mayor violencia; el gallego, que a pesar de su calidad de muerto, era accesible a los efectos de los golpes, abrió los ojos, y el jefe al verle le preguntó: «¿Qué hacéis aquí?»

«¡Ah! señor—respondió él con voz muy triste; no podemos contestarle; nosotros estamos fusilados—y amorró la cabeza contra el suelo como si se volviese a sumir en el descanso eterno.»

MARTÍN RUIZ.

La revolución mejicana

Armisticio.— Los extranjeros abandonan la capital.— Un cínico que pretende

LONDRES, 16.—Dicen de Nueva York que ha sido suspendida la lucha entre leales y rebeldes por un breve plazo. Durante este armisticio saldrán de Méjico los extranjeros que deseen abandonar la ciudad.

Los jefes de los respectivos bandos han empuñado su palabra de no fortificar durante este interregno ninguna de sus posiciones.

El presidente Madero se muestra cada vez más decidido a mantener la lucha.

A los generales Díaz y Treviño se les sumado un nuevo pretendiente a la presidencia, un tal Emilio Vázquez Gómez, que estaba en el presidio de San Antonio.

La situación es cada día más anárquica; la pretensión del Emilio Vázquez da idea de cómo anda la cosa.

NUESTRA ACCIÓN EN ÁFRICA

Subasta.

El ministro de España en Tánger comunica al Ministerio de Estado que el 12 de Abril próximo se celebrará en aquella ciudad la subasta para la construcción del segundo tramo de la carretera de Casablanca al campamento Rouhaut, en una longitud de 9.600 metros, presupuesta en pesetas oro 115.540, más una suma a justificar de 4.460 p. o. Las personas que deseen tomar parte en esa subasta pueden consultar en el Ministerio de Estado los pliegos de condiciones de la misma.

Dice la prensa

Ramiro de Maestu en «Heraldo de Madrid»: «Es muy discutible el derecho a intervenir con las armas en los negocios interiores de otro pueblo cuando sólo se trata de defender intereses financieros. Los capitalistas extranjeros que han aventurado su dinero en empresas mejicanas, sabían perfectamente antes de hacerlo que, a cambio de las riquezas de su suelo y del bajo nivel de los salarios, se encontraban en Méjico con un país inconstitucionalmente y expuesto a toda suerte de levantamientos.»

Juan de Aragón en «La Correspondencia de España».

«El Rausuli al lado de España representa lo que queda escrito: la paz. Y esa paz que nos ha permitido ponernos sobre Tetuán como quien se pone sobre un borriquito, y adueñarnos de El-Garb como quien se adueña de lo indefenso, con sólo unos centenares de hombres, con sólo un pequeño sacrificio de dinero, sin tener que movilizar reservas, sin necesidad de rescatar muertos abandonados, ¿es acaso que no vale nada? Para mí, y para la mayoría de los españoles, vale mucho: vale tanto, que su valor basta y sobra para que al Rausuli le sean perdonadas cuantas cosas necesiten de perdón.»

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Se concede la vuelta a activo al comandante de Artillería, en situación de supernumerario, sin sueldo D. Oscar Lancieris y Uribe.

Exceder de.

Pasa a esta situación, por haber sido nombrado para la Guardia colonial de Guirra, el comandante de la Guardia civil, D. Alfredo Peña.

OTRAS NOTICIAS

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al ministro de la Guerra los generales Ruz Rañoy y Le Linve, el barón de la Torre y el diputado a Cortes señor Alcala Zamora.

TEATROS

REAL

Cambio de empresa.

El sábado quedó firmada la escritura de cesión de la Empresa del teatro Real, en virtud de la cual cesan los Sres. Boceta y Calleja al terminarse la actual temporada, encargándose del regia coliseo los nuevos empresarios don Eduardo Olea y D. José Escribá.

COMEDIA

Hoy, día de moda, se pondrá en escena la preciosa comedia «La alegría del vivir». Después de la obra, La Argentina ejecutará los mejores bailes de su repertorio.

CERVANTES

Hoy, en la sección vermout, se celebrará el beneficio de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, con la 104 representación de su saludísimo juguete cómico-cinematográfico «Trampa y cartón».

La hermosa comedia de Linares Rivas «Camino adelante», repetida por los más autorizados críticos como una de las más geniales creaciones del autor de «El abolengo», obtiene cada noche un éxito más ruidoso, siendo cada vez mayor la demanda de localidades en contaduría por los que desean admirar la nueva producción del eximio dramaturgo.

BOLETÍN DE EJERCITO Y ARMADA (30)

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

Mr. Louis Enault

aquella alma delicada, producto exquisito de la naturaleza, que los hombres aún no habían tenido tiempo para echar a perder, le ofrecía así el homenaje de sus sentimientos más tiernos y más puros, cual un sacrificio agradable para su vanidad masculina.

Es esta una fortuna que los hombres más favorecidos por la suerte no tienen muchas veces en su vida.

Sin embargo, dignímoste de una vez.

Enrick no se detenía mucho tiempo en estos pensamientos egoístas; por el contrario, muy luego volvía a sentirme unos más generosos, y recordando lo buena, lo leal y lo afectuosa que era aquella alma joven, un poco salvaje quizá, pero tan ardiente y tan sincera, ya no deseaba más

que su felicidad... aún cuando esta misma felicidad hubiese debido ser apagada con un completo olvido hacia Enrick.

Debemos decir, empero, que en el suceso estos sentimientos no probaban una generosidad que trascendiese desde demasiado lejos a héroes de novela.

Enrick tenía amores en otra parte.

Si la tierna ceremonia de tomarse el día, que liga a los destinos de dos almas y les da un sabor anticipado de las alegrías del matrimonio no se había verificado todavía entre él y la hermosa Edwina, no por eso consideraban su unión como menos segura y próxima.

En tales circunstancias, y con la pureza de costumbre que por lo general se encuentra en los hombres del Norte, Enrick, para quien no era posible el casamiento con Norra, se había hecho culpable de un verdadero crimen intentando la obra infernal de la seducción.

Era realmente incapaz de hacer tal cosa.

Después de cierta perplejidad y de una hora de lucha con su corazón, porque ante la pasión sentida con tanta violencia y expresada con tanto candor por Norra, su juventud no había podido menos de experimentar cierta turbación, llegó a que acaso Peckel tendría razón, y que la boda de Nepto era todavía la probabilidad más ventajosa para su pobre amiga.

Desea, pues, finalmente que el lapón hiciese la felicidad de su prima, y desde aquel momento se consideró como el hombre más virtuoso.

Sin duda el cielo quiso recompensarle por su esfuerzo,

porque en seguida sintió un alivio inesperado y una alegría interior a que no estaba acostumbrado.

Muy luego, también la graciosa imagen de Edwina, oscurecida un momento en su alma, y por decirlo así, desterrada muy lejos por las preocupaciones de aquella noche, en la que su pensamiento, cuando menos, había sido casi infiel, reapareció en todo el suave esplendor de su belleza, y con ella las risueñas ideas de porvenir que por lo general formaban su comitiva.

Entre tanto, la triste Norra, retirada en el fondo de la tienda de campaña de su abuelo, sola y triste, hacia la velada de sus lágrimas.

¡Ah! todos nosotros, hijos del dolor, la hemos conocido por lo menos una vez en nuestra vida; esa velada fúnebre durante la cual se sepulta para siempre en el olvido a aquello mismo que más santamente y con más ardor se había amado.

Las primeras gotas de un rocío frío y penetrante advirtieron a Enrick que debía regresar a su tienda.

Entró en ella más sereno que cuando salió, porque acababa de adoptar un resolución que le parecía a la vez honrada, prudente y juiciosa; y también porque, en último resultado, su corazón no estaba apasionado, y por muy buenos que seamos, las penas de los demás nunca nos entristecen durante mucho tiempo.

Peckel, que le había estado esperando durante más de una hora, volvió a marcharse sin haberle visto.

Enrick, cuya conciencia no estaba muy tranquila respecto de la manera en que había desempeñado su encargo,

no tenía gran empeño en encontrarse con el jefe de la tribu.

El jefe permaneció ausente tres ó cuatro días más de lo que había creído.

Cuando volvió, el oficial, no le le habló de lo que había sucedido.

Durante todo el tiempo que Enrick permaneció solo, Norra no pareció por su tienda.

Volvió a ella al mismo tiempo que el artista.

No necesito decir si fué bien acogida.

Steinborg se había acostumbrado con mucho placer a verla; la echaba de menos; por un momento la razón pudo inducirle a alejarse de ella; pero a la sazón que creía haber arreglado para siempre el porvenir de ambos, que imaginaba que todo peligro estaba previsto y evitado de un modo seguro, sin escrupulo, sin remordimiento y sin temor, se entregaba al placer de volver a verla; quería entregarse, como en otro tiempo, al dulce y agradable afecto que día en día sentía aumentarse en él hacia aquella amable niña.

El jefe, que lo que más había deseado hubiese sido amaría él también; pero que desde luego comprendió que su efecto nunca sería correspondido, adoptó valerosamente el partido de resignarse, y el trabajo le restituyó la paz; con la suya al volver muy luego la alegría y el buen humor.

En cuanto a Norra estaba verdaderamente contenta como antes para con los dos amigos, se mostraba igual.

(Se continuará)

NECESIDAD MILITAR

Un gran periódico

Se ha dicho, y así es, que la prensa es la palanca más poderosa del ideal, el cuarto poder, del que emanan las corrientes del pensamiento a través de los hombres, mientras responde a un elevado objeto social.

El periódico, mas que ningún otro medio de propagar las ideas, constituye para las inteligencias una especie de red nerviosa, cuyas impresiones se transmiten con vertiginosa rapidez y hacen llegar a todos los órganos del cuerpo social la sensación de la idea, cualquiera que sea su origen. El telegrama y el teléfono le prestan su valiosísimo concurso, anulando las distancias y salvando las barreras que antes separaban a los hombres, contribuyendo así a las reciprocas relaciones de ellos y constituyéndose en el factor más eficaz en la constitución de la gran familia humana.

Lo mismo el hombre de negocios que tiene ocupaciones continuas que absorben toda su atención y tiempo, distribuido con gran apremio en los quehaceres de su vida, que el que por mero entretenimiento y curiosidad lee la prensa, todos, ocupados y desocupados prestan su atención al periódico mas de su agrado.

Pues si nos fijamos en la índole y tendencias de éste, y en la orientación de las ideas del lector, notaremos en seguida que éste piensa, discute y profesa las mismas ideas o principios que el periódico que diariamente lee. Este ha llegado a tomar ascendente sobre aquella conciencia, que insensiblemente, sin que el mismo interesado se de cuenta de ello, ha ido asimilándose las ideas y la manera de ser de su periódico, y concluye por identificarse inconscientemente con él, hasta el punto de que no puede ver las cosas de manera diferente a aquella que es propia del periódico que lee.

Y este hecho no se realiza entre las gentes sencillas solamente, ni se observa exclusivamente entre los eruditos y literatos; los intelectuales, los científicos, los que son verdaderamente ilustrados, y se encuentran exentos de todo prejuicio, se someten también a esta ley, y llegan al más alto grado de sugestión.

Evidentemente el hábito, la costumbre, dirige el impulso a no poder prescindir de aquella lectura frívola e insignificante al parecer. ¿Frívola? Pues aquel hombre que durante tantos años ha leído un periódico insustancial, exceptivo, sin rumbo fijo en cuanto a la importancia de las materias en el contenido, no será acaso más que un exceptivo, un descreído, sin ideales, sin convicciones y sin ilustración. He aquí una lastimosa consecuencia de ser indiferente el pasto de nuestra curiosidad intelectual; y siendo la palabra escrita uno de los más gloriosos títulos de la humanidad y el motor y acicate del progreso de ella, mal escogida resulta indeficiente para ser el vehículo de las ideas y el alado conductor del pensamiento, que salva las dificultades del tiempo y del espacio, para difundir y hacer llegar a todas partes la luminosa centella del ideal, como dice un culto escritor.

En cambio, acostumbrado por el esfuerzo del mismo fenómeno a leer la prensa tendenciosa, con miras egoístas, reconcentrada y alucinada por un orden de ideas contrarias al movimiento de perfección humana, el lector cae en la red de su potente acción sugestionante, y, asimilándose

las las hace suyas, las propaga y difunde y acaba por encarnar su espíritu en el credo que informa sus escritos.

Tales hechos, que se repiten con frecuencia en todas partes, merecen llamar la atención pública, y muy especialmente de la clase militar, que es la llamada a interpretar con su criterio de imparcial crítica y sana investigación biológica los fenómenos de obsesión psíquica, como el apuntado, y operar una selección conforme con las aspiraciones que debe satisfacer la prensa periódica, que, bien dirigida y rodeada de los prestigios que la corresponden, debe ser en manos de una sociedad discreta, inteligente y honorable, uno de los medios más seguros y eficaces para crear una sana opinión, encauzarla y hacerla marchar en alas del progreso, activando de este modo el fermento intelectual del que pende la felicidad y el bienestar de los pueblos.

El periódico y el libro tienen una gran fuerza iluminadora, y al mismo tiempo impulsiva. A un recuerdo con respeto y veneración casi religiosa, y seguramente lo mismo ocurrirá a todos mis compañeros de profesión, a quien dedico estas mal pergeñadas cuartillas, el placer que experimentaba de joven, y aún experimento hoy después de bastantes años, al abrir algún volumen de los adquiridos con mis economías profesionales, y saboreaba, aún saboreo, las elucubraciones de Newton, las teorías de Platón, o las altas inspiraciones de Virgilio, Homero y otros poetas de lira tan escogida y melodiosa.

Que gran entusiasmo por leer a Darwin, Haeckel, Humboldt, A. Bernad, Bequerel, Stuard, Shakespeare, Milton, Horacio, Schiller, Andersen, Balmes y otros muchísimos grandes ingenios y profundos pensadores! Cuanta luz difundida por esos potentes, lumineros en los obscuros y peligrosos caminos del saber humano!

La palabra escrita es mucho más sugeriva que la hablada, y su eficacia tal y tan permanente, que podemos asegurar que en el campo de la idea el gran revolucionario y transformador fué el inmortal Guttemberg y Calvino, Erasmo, Franc, Kant, Cervantes y tantos otros que dejaron indeleble huella en la historia, no hubieran existido como terribles bloques intelectuales, les en el seno de aquellas sociedades, de no haber germinado el poderoso impulso de la palabra escrita, llevada a todas las inteligencias de una manera tan pródiga, fácil y asequible.

Pues bien; si esto es cierto, si esto es verdad, si es indiscutible la influencia que en todos ejerce el periódico, el folleto, la revista, etc., etc. Si no cabe discutir la preponderancia que determina el medio de poder manifestar la idea escrita; si el periódico y el libro tienden a difundir, hermanar y unificar el criterio de sus lectores; si los factores más importantes para planear los infinitos e importantes problemas de mancomunidad, y nosotros necesitamos premiosamente resolverlo, son el periódico y el libro, encargados de hacer opinión, y nosotros no la tenemos por andar despararramada por lugares, villas, aldeas y capitales. ¿Por qué no juntarla? ¿Por qué no llevarla por esa corriente que las juntaría a todas en las columnas de un diario, nuestro, exclusivamente nuestro, sin mezcla de sayia alguna, ni gloria de grandes esperanzas y jugo nutritivo de ese cuerpo llamado Sanidad civil?

Como consecuencia: Si todos o casi todos los militares españoles leemos un periódico no profesional según sus aficiones o inclinaciones más o menos políticas para hacernos cargo de esa vida mundial a la que nadie puede sustraerse; si todos o casi todos contribuimos con nuestro óbolo a la

difusión de esa corriente de intelectualidad que lleva por doquiera la revista, el periódico y el libro escogido; si todos o casi todos consagramos diariamente unos pocos ocios a fin de ver lo que por el mundo pasa en todos los órdenes de la actividad humana valiéndonos de la información periodística, que nos da las noticias de los sucesos acaecidos en lejanos países al día, casi en el momento de suceder y ocurrir; y todos o casi todos, así mismo, sabemos que la prensa es una palanca de Arquimides necesaria e indispensable para conseguir con relativa facilidad cerca de la sociedad y de los poderes constituidos, por ser una pujante opinión, síntesis de la opinión de las masas, que aquélla y ésta la prestan atención; tendremos un medio para manifestar nuestros deseos, remover obstáculos y atraer el campo de nuestras necesidades a muchos elementos indiferentes que sino rion nuestras desventuras tampoco lloran nuestras desgracias.

Se impone, pues, la necesidad de estrechar el recreo, pues que si nosotros no lo hacemos, de arriba, como dice muy bien el Sr. Tello en su precioso artículo «Ante la realidad» nada podemos esperar, y no nos quedará más que el libre y amplio camino de la resignación que, sino conduce a la realización del ideal, hace contraer méritos para la vida de Ultratumba.

Clar es que para conseguir tener un órgano periodístico de arraigo y prestigio hace falta dotarle el primer término de vida, de energía y consideraciones; y la vida, las energías y las consideraciones como elemento social, moral y económico necesario a su prosperidad tiene que ser resultado de nuestro esfuerzo.

J. M. V.

TIROTEO

Un individuo que visita un Museo provincial pregunta a su cicerone:

—¿Hay algo más que ver?

—Sí, señor, este cofrecito.

—¿Dónde sin duda guardaba sus joyas alguna ilustre dama de la antigüedad?

—No, señor; donde guardo las propinas que me dan los forasteros.

Dos taberneros contemplan el mar desde la playa, y uno de ellos dice:

—¿Qué pasaría si toda esta agua fuese vino?

—No lo sé, contesta el otro. Aterra al pensar cuánta agua se necesitaría para aguar todo esto!

—El aseguro marítimo data del año 45, reinando Julio César. Era ya costumbre general, en la Europa, en el año 1494. Las primeras compañías de seguros se establecieron en Londres en 1667.

Un marido y su esposa disputan acaloradamente, y la mujer, que es muy fea, exclama: —¿Y aún te atreves a mirarme cara a cara!

—El marido responde florescente. Sí, señora. Uno se acostumbra a todo.

Preguntó una gran dama a uno de sus amigos:

—¿Qué edad tenía usted cuando se casó?

—No lo recuerdo, señora; pero indudablemente no había llegado a la edad de la razón.

Cambios de residencia

REOS SUJETOS A CONDENA CONDICIONAL

Aun cuando los artículos 9 y 10 de la ley de condena condicional relativos a la presentación de los reos sujetos a ella, cuando cambian de domicilio, pueden interpretarse de distinta manera, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha aclarado estos preceptos, y hoy está perfectamente legislado lo que ha de hacerse en el periodo de interdicción de los penados con la condena en suspenso.

En efecto: hay que tener en cuenta que las leyes usualmente llamadas de condena condicional no han afectado en modo alguno a la jurisdicción de los Tribunales de Guerra y Marina, ni mucho menos el normal funcionamiento y ejercicio de los mismos, salvo en lo que abiertamente porque con lo que antes se hallaba establecido.

Así es que lo procedente es lo que sigue.

Notificada la aplicación del beneficio de la condena en suspenso, extendida el acta que lo acredite y dicho por el penado el sitio en el que se propone residir, se remite testimonio de todo al Juez instructor del proceso, ante quien comparecerá el reo cuantas veces corresponde y practicará las notificaciones que determina la ley.

En el caso de trasladar el reo su residencia a punto donde no radique su causa, el Juez instructor de Marina facilitará a aquél el documento a que se refiere el último inciso de la ley de 17 de Marzo de 1908, interesa de quien proceda el auxilio de jurisdicción que corresponde y manifiesta al reo ante que Autoridad debe presentarse dentro del plazo de los tres días siguientes al de su llegada, para que no se interrumpa la especial sujeción impuesta por el legislador, cuidando de que se acredite en autos la fiel observancia de todo lo prevenido, o dando en otro caso noticia a la Autoridad jurisdiccional para los debidos efectos legales.

Boletín de suscripción

D.

cuya dirección es así:

desea suscribirse a EJERCITO Y ARMADA por años, semestres, trimestres, meses (1). La mayor forma de cobro es

(Firma.)

(1) Táchese lo que no se desee.

Boletín de pedido

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA.

Muy señor mío: Tenga la bondad de remitirme un ejemplar de

..... y cuyo valor, anudado en su periódico con rebajas para los suscriptores, me comprometo a pagar a razón de

De usted atmo. s. s.

NOTAS.—Jara cada obra llénese un Boletín.

—Ha de acompañarse una faja del periódico con la dirección del peticionario.

Biblioteca de "Ejército y Armada."

El Gerente de nuestro periódico es autor de la mayoría de las siguientes obras, o editor de las restantes.

1.º Que se les venda a mil el precio que va consignado para cada una.

2.º Que los pagos se hagan en plazos no menores de una peseta mensual.

3.º Que puedan padirse varias obras siempre que el pago termine en el plazo de 10 meses.

La enciclopedia del año.—Consta de más de 600 páginas y cerca de 300 fotografías.—Su precio, encuadrada lujosamente, 15 pesetas. Ambas son en 4.º mayor, contienen el movimiento literario, científico y artístico en todos sus órdenes.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Toré.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocation.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyección misteriosa.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farasante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Dicho libro científico y ameno, que consta de más de 220 páginas, tiene señalado el precio de 2,50 pesetas.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1753-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1898-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

El libro del año.—Tiene el mismo número de páginas y grabados.—Precio, 15 pesetas.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Boletín de reclamación

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA.

Muy señor mío: me falta el número correspondiente al siguiente día

(Firma.)

NOTAS.—Acompañese una faja, a cuyo fin deben guardarse siempre un par de ellas.

—No se servirán números cuya reclamación se reciba ocho días después de su fecha, caso de haberse agotado los manifestaremos al suscriptor.

(1) Basta la fecha del mes.

Advertencia sobre los Boletines

Pueden mandarse en sobre abierto con un cuarto de centimo, poniendo la siguiente dirección:

Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Apartado 436.

Espectáculos para hoy

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 9 y 1/2.—El salvaje. PRINCESA.—A las 9 y 1/2.—Cuando florezcan los rosales y A cadena perpetua.

COMEDIA.—A las 9 y 1/2.—La alegría del vivir y la Argentinilla.

LARA.—A las 10.—El pobrecito Juan, Puebla de las mujeres y Burla burlado o púffica en solfa.

A las 6 y 1/2.—Las cacahuas y Burla burlando.

OERVANTES.—A las 9 y 3/4.—Fortunato.—Fempra y Carión.—Camino adelante (doble).

APOLO.—A las 10 y 1/4.—La alegría de la huerta.—La cueca de Solariño. Los cadetes de la reina.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 10 y 1/2.—Las bandoleras. La misa del gallo.

ESLAVA.—A las 10 y 1/2.—La mujer divorciada.—A las 6, Los huéspedes del kaiser.

GRAN VIA.—A las 6.—Amor de amar.—El hijo de La Afrina.—El coronel Castañón.

TRIANON PALACE (Alcalá 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde a 11 de la noche.—A las 6 y 1/2, gran gala.—A las 10 y 11 y 1/2, variedades: Front-Front Odalisca Naniffi, Cubano Vega, Zaza y La Argentina.—Gran éxito de «El gran gaiteiro».

SALON MADRID.—A las 5 y 1/4 y a las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 1/2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; La Rumba, Machicha, Deshabillé y Que será, por Chelito y Preciosilla.—Éxito de Eva, Haydée y hermanas Rosas.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas.—Estreno de «La Conciencia» y «Teodora».

ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Compañía internacional de Varietés.—Cinema artístico.—Matilde Ohema.—Monje Valencia.—Flory.—Goodlaw.—Mary L'Éclair.—Gran éxito de Sivan.—Los Mingoranos.—Début de Lola Mansilla.

CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—Sección continua de cinematógrafo, de 5 a 1.—Gran éxito: «El usurero».—«El fantasma».

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Días laborables, sección finis, de 4 de la tarde a 12 y 1/2 de la noche: días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de las películas «El pozo azul», «313» y «La mataza».—A las 11 de la mañana, gran matinee, con un programa escogido.—En preparación: «La dama de Pique» y el tesoro de Fontreca.—Precios inverosímiles.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Fin corriente, Fin próximo, Al contado, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 1 por 100, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Otros valores, C.º Gral. M.º de Electricidad, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones de 250 pesetas, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Cambios sobre el extranjero, Paris, a la vista, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Barcelona, A las 4,45 de la tarde, Interior, fin de mes, etc.

«SINDICATO DE PUBLICIDAD» Calle de Barbieri, núm. 9

El indulto y las penas perpetuas

Una cuestión muy interesante, que ha sido objeto de varios debates, y acerca de la cual es lo cierto que no hay acuerdo entre los jurisconsultos, es la de si pueden ser aplicados los beneficios de indulto parcial a las penas perpetuas.

Desde luego, como todos nuestros lectores saben, ese nombre perpetuas es una de tantas ficciones del Derecho. No hay tal perpetuidad; no existe más que de nombre, y meramente de nombre.

El artículo 29 del Código penal común prescribe, en efecto, que los condenados a las penas de cadena, reclusión y relegación perpetua, y a la de extrañamiento perpetuo, sean indultados a los treinta años de cumplimiento de la condena, a no ser que por su conducta o por otras circunstancias graves no fuesen dignos del indulto, a juicio del Gobierno. En el artículo 80 del propio Cuerpo legal se determina también que el máximo de tiempo que pueda sufrir un penado por diferentes penas acumuladas no pueda exceder de 40 años.

El artículo 39 del Código de la Marina de Guerra dice que «la pena de reclusión perpetua, ya sea común, ya sea militar, se considerará terminada a los treinta años, al no ser que el penado, por su conducta o por otras circunstancias graves sea indigno de esta gracia, a juicio del Gobierno».

Y finalmente, el artículo 179 del Código de Justicia Militar dice que «las penas perpetuas militares se considerarán terminadas a los treinta años».

Ahora bien: esta limitación que el legislador dá a la palabra perpetuidad es bastante para quitar a las penas de tal carácter el de indivisibles?

Jurisconsultos, y muy respetables, han opinado que sí. El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha opinado en contra.

En buenos términos legales, esta doctrina es la que debe prevalecer; y también debe suceder lo propio en buenos términos de moral. Al culpable «condenado a muerte y que después se le indulta, conmutándole la pena capital por la de cadena perpetua, es lícito que se beneficie después con varios indultos, y a los ocho, diez ó doce años les veamos paseando tranquilamente por las calles? Esta es la cuestión. Esos son sus términos,

M. GUZMAN

ha trasladado su antigua y acreditada sastrería de la calle de Preciados, á la calle de Totuán, 30, pral., frente al Frontón Central.

HUROL

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA pes. Por correo, 1,50

IREUMATICOSI

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el **BALSAMO VICTORIA** que á base de Mesotán, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

NO MAS PURGAS

Supositorios VICTORIA á la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja, 1,50. ptas.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Victoria, 6 y 8, Madrid (junto á la Puerta del Sol)

Fábrica de corbatas

2. CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

! Precio fijo —!— ECONOMIA —!— Precio fijo



Gran relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos, 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es la máquina de precisión y seguridad

Su precio es de 35 pesetas á plazos, seis pesetas al mes. Va por corriente con un aumento de 1,50 pesetas el franquero.

THIERRY—GRAN RELOJERIA DE PARIS

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

CUNDE, PUERTO y compañía. — BARCELONA

Precio fijo.—Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza del Buen Suceso, 1



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOZADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «M. Calvo», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultative), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sanahilla, Curazao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conciliamientos directos. También carga para Margarabe y Coro con transbordo en Curazao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «L. López y López», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El día 2 de Enero saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar la mercancía que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «R. M. Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costajiza y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario á Cuba.—El día 8 de Octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña, y el 12 de Vigo, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

En el mes de Noviembre hará otra expedición extraordinaria el vapor «Alfonso XIII», con las mismas fechas de salida y con el mismo itinerario.

AGUIDAD OII

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS VELILLA

13, Concepción Jerónima, 13

Provincias, pedir catálogo



Supresión de las inyecciones. Tratamiento el mas facil y el mas discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes

Existen firmas que no existen el nombre. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA



REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia ó el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos, Flujos blancos ó Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CEREVISINA



PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAUDT & C^{IA}



PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Imprenta "SINDICATO DE PUBLICIDAD" CALLE DE BARBIERI, NÚM. 8

EJÉRCITO Y ARMADA

Redacción y Administración: calle de Barbieri, núm. 8, entresuelo

IMPRESA: CALLE DE BARBIERI, NUM. 8